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У статті розглядаються питання становлення та розвитку баянно-

акордеонного інструментарію в західній Європі ХХ століття. Встановлено, що 

культурно-мистецька концепція західних країн спрямовувалась на розвиток 

народного інструментарію, де баяну та акордеону відводилось значне місце.  

Ключові слова: баян, акордеон, мистецтво, інструментарій 

The article discusses the development of accordion art in Western Europe of the 

twentieth century. It was established that the cultural and art history concept was 

associated with the development of folk instruments, where an accordion and button 

accordion were given a significant place. 

Keywords: accordion, accordion, art, instrumentation 

 

Постановка проблеми та її актуальність зумовлена необхідністю 

вивчення баянно-акордеонного мистецтва, оскільки даний вид має міцні позиції 

у світовій музичній культурі останнього століття. Інтенсивний розвиток даного 

мистецтва дозволяє говорити про нього, як про найбільш цікаве та своєрідне 

явище. Сутність його визначається самобутністю і художньої значимістю. У 

порівнянні з аналогічними інструментами (різними видами гармоніки) баян та 
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акордеон вважається унікальними інструментами, які пройшли довгий шлях 

свого розвитку від непризнання до самостійного положення в народно-

інструментальному мистецтві. 

Звернення до дослідження баянно-акордеонного мистецтва продиктовано 

й рядом причин, серед яких одним із найважливіших є пошук шляхів історії його 

розвитку, зокрема в країнах західної Європи.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Серед європейських 

мистецтвознавців дослідженням історії становлення й розвитку народних 

музичних інструментів займалися Е. Емсхаймер (Швеція), Е. Штокман, 

Ю. Стайнар (Німеччина). Першим ґрунтовним дослідженням у сфері баянно-

акордеонного мистецтва можна вважати працю музикознавця А. Мірека «З 

історії акордеону та баяну» (1967) [3]. В контексті удосконалення конструкції 

баянно-акордеонного інструментарію значний інтерес становить дисертація 

М. Кравцова «Удосконалення органо-фортепіанної клавіатури та актуальні 

проблеми баянного виконавства» (1982) [2]. Водночас теоретико-практичне 

значення має праця мистецтвознавця М. Імханицького «Історія баянного та 

акордеонного мистецтва» (2006) [1], що присвячена висвітленню питань 

становлення, розвитку й удосконаленню різновидів гармоніки – баяну та 

акордеону.  

Незважаючи на значний пласт досліджень щодо розвитку народних 

інструментів, метою статті є вивчення та висвітлення культурно-мистецьких 

концепцій розвитку баянно-акордеонного інструментарію в західній Європі ХХ 

століття. 

Виклад основного матеріалу. У працях вітчизняних і зарубіжних 

дослідників є різні версії щодо появи сучасного акордеону. На думку 

М. Імханицького, клавішний акордеон створив італійський майстер Маріано 

Даллапе у 1898 р. Його діапазон мав близько трьох октав, а на лівій клавіатурі, 

яка складалася з хроматичного набору басів, мажорних і мінорних тризвуків, 

налічувалося 48 кнопок [1, с. 172]. А. Мірек вважає, що винахідником акордеона 

був італійський майстер Тесіо Джованні зі Страделли, який створив інструмент 
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у 1880 р.. Цей інструмент мав регістри-перемикач та компактну праву 

клавіатуру, успадковану від попередніх настільних гармонік [4]. На думку 

А. Мірека, акордеон вперше був виготовлений у 1890 р. М. Даллапе: «Ця модель 

справила великий вплив як найкращий і досконалий інструмент свого часу, 

призначений для сольних виступів. Він мав органну клавіатуру на три октави з 

регістром-перемикачем і 112 кнопок виборного та басо-акордового 

акомпанементу. Сильний гарний звук поєднувався з великою вагою 

інструмента» [4, с. 34]. 

Зазначимо, що в країнах Західної Європи на початку XX ст. навчання на 

баяні та акордеоні ще не мало професійного рівня, хоча безперечні успіхи були 

– і перш за все в Німеччині. Ініціатива належала відомому німецькому 

фабриканту, власнику однієї із найбільших фабрик з виготовлення гармонік 

Троссингена Ернсту Хонеру (Ernst Hohner, 1886-1965). Він організовував 

концерти оркестру для широкої слухацької аудиторії, які проходили з великим 

успіхом. Їх програма включала такі композиції, як «Італійське капріччіо», друга 

частина 5-ї симфонії П.І. Чайковського, увертюру «Егмонт» Л. Бетховена, 

увертюру до опери «Вільгельм Телль» Д. Россіні, першу частину Незакінченої 

симфонії Ф. Шуберта тощо. Це активізувало розвиток виконавства на акордеоні 

та баяні в академічному руслі й сприяло створенню для них відповідного 

репертуару, організації продуманої системи навчання. В результаті таких подій 

фабрики стали виробляти та реалізовувати досить коштовні високоякісні 

інструменти. 

У колективному і сольному виконавстві на баяні та акордеоні все більшою 

ставала необхідність створення спеціальних творів високої художньої якості. 

Першим із великих авторів, хто зацікавився звуковими можливостями цих 

інструментів, був великий австрійський композитор Альбан Берг (1885-1935). 

Весною 1921 року він завершив оркестровку опери «Воццек», що стала однією 

із вершин оперного мистецтва XX століття. Для сцени в трактирі із другого акту 

йому знадобився музичний тембр, найбільш типовий для досягнення реальної 
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звукової атмосфери. Його вибір впав на баян і акордеон, оскільки вони мали в 

побуті Австрії дуже широку популярність. 

На початку ХХ століття Е. Хонер вживає наполегливі спроби зацікавити 

цими інструментами композиторів. Він звертається до Пауля Хіндеміта, 

враховуючи його цікавий та плідний досвід з використання фісгармонії у творі 

«Камерна музика № 1». Поряд із цим, значною подією можна вважати 

представлену першу камерно-академічну сюїту «Сім нових п’єс» («Sieben neue 

Spielmusiken») та двочасний перший концерт (1940).  

На початку 50-х років XX ст. у Німеччині розвиток баяну та акордеону в 

академічному напрямі також відбувається набагато інтенсивніше, ніж раніше. 

Помітно активізується навчання на баяні в школі музики Троссингена, яку 

очолювали такі видатні діячи німецького акордеонного мистецтва, як Хуго 

Герман, Рудольф Вюртнер, Армін Фет. Твори для баяна й акордеону, створені в 

1950-60-х роках Вольфгангом Якобі (Wolfgang Jacobi, 1894-1922) є значним 

вкладом до репертуару сучасних виконавців й часто виконуються в різних 

країнах. Про значення творчості композитора може свідчити хоча б те, що з 2000 

року в Мюнхені проходить щорічний міжнародний конкурс імені Вольфганга 

Якобі. 

Твори В. Якобі поповнили репертуар аккордеонно-баянних оркестрів, які 

були створені на основі обробки німецьких народних танцювальних мелодій – 

«Нижньонімецькі народні танці» («Niederdeutsche Volksténze», 1955), «Серенада 

й Алегро» (Serenade und Allegro, 1961).  

Отже, Німеччина стала родоначальницею академічного баянно-

акордеонного репертуару. В той же час, вже з 20-х років XX століття в країні 

стали популярними естрадні концертні мініатюри, з’являються концертні 

фантазії, попурі, естрадні мініатюри танцювальних жанрів, що звучать в 

програмах видатних акордеоністів і баяністів як соло, так і у супроводі естрадних 

ансамблів і оркестрів. 

Найбільш популярними в Німеччині, починаючи з 20-х років, стають 

естрадні мініатюри, безпосередньо створені у танцювальних жанрах. Вони 
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виконувались сольно на акордеоні або баяні а також у супроводі різних 

естрадних ансамблів і оркестрів. У довоєнні десятиліття і в самій Німеччині, і в 

багатьох країнах Європи активно концертують такі німецькі акордеоністи як 

Хайнц Мунзоніус, Хорст Хофман, Ганс Георг Шютц та ін. 

Попри велику популярність гармоніки серед різних верств населення, цей 

інструмент не зразу отримав визнання професійних музичних кіл в країнах 

Європи. В періодиці другої половини XIX – початку XX ст. знаходимо велику 

кількість негативних відгуків на адресу гармоніки, насамперед, через її 

«чужоземне» походження і звукові якості («голосистість»). 

У музичному лексиконі Фрідріха Грасслера, виданому в Німеччині у 1865 

р., подається така характеристика цього інструменту: «Гармоніка – це жахливе 

знаряддя тортур, яким озброюється сучасна молодь чоловічої статі, яка страждає 

недугами перехідного віку, порушуючи вечорами спокій і порядок на вулицях» 

[6, с. 29]. Схожим є відгук фінської преси: «Гармоніка – відвертий ворог народної 

музики. Вона вбиває будь-які музичні тенденції нації, ображає слух і псує 

музичний смак. Не танцюйте під підступні гармоніки, що вищать, спалюйте їх» 

[5, с. 29 - 31]. 

Подібні відгуки були типовими для публікацій багатьох країн. Однак, 

незважаючи на невдоволення прихильників старовинного народного фольклору, 

стрімке поширення гармоніки в різних країнах світу зупинити було неможливо.  

Висновки. Отже, культурно-мистецькі концепцій розвитку баянно-

акордеонного інструментарію в західній Європі кінця ХІХ – початку ХХ століття 

полягають в доведенні тісного зв'язку між розвитком народних музичних 

інструментів та оригінальної виконавської майстерності. Асиміляція баяну та 

акордеону в професійній виконавській практиці кожної з країн протікала в 

залежності від національно-культурних особливостей, що в значній мірі 

вплинуло на визначення напрямків розвитку оригінального репертуару. Серед 

безпосередніх передумов розвитку популярної музики для баяну та акордеону 

стали новітні напрями танцювальної музики і жанри розважального музичного 

театру.  
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